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5. Aufgabe: Wasserpumpe

Wie lange braucht eine Wasserpumpe mit einer Leistung von P = 12kW, um 15000 Liter Wasser aus

einer Tiefe von h = 15m zu fordern? = AS 000 kg

6. Aufgabe: Lastkran

Ein Lastkran kann eine Kiste der Masse m = 120kg in 30s auf eine Hohe von 50 m anheben.
Welche Arbeit verrichtet der Kran? Welche Leistung hat der Kran?

7. Aufgabe: Klimmaziige

Hans kann in 20s sechs Klimmziige machen. Bei jedem Klimmzug zieht er seinen Kérper um s = 50 cm
hoch. Er wiegt m = 40kg.

a) Welche Arbeit verrichtet Hans?

b) Welche Leistung hat er?

c) Wie lange briauchte Hans (mit der aus b errechneten Leistung) fiir seine sechs Klimmaziige, wenn er
sich pro Klimmzug nur um s = 30 cm hochziehen wiirde?
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Physik 9 Energie 01 potenzielle Energie

potenzielle Energie

1. Berechne die fehlenden Angaben
a) m=1kg, g= 10%, h=10m, Epe =?

b) m =7, g=107;, h=10m, By = 300J

c) m=2kg, g =10, h =7, By = 500J

2. Flugzeug

Ein Flugzeug wird mit Kerosin betrieben, durch dessen Verbrennung kann dessen Energie genutzt
werden um das Flugzeug zu beschleunigen bzw. in die Liifte zu erheben.

Berechne, welche Treibstoffmenge ein Flugzeug bendétigt, um es auf 10 km Flughdhe zu bringen wenn
das Flugzeug mit Passagieren und Gepéck 75t wiegt. Ein Liter Kerosin liefert dabei eine Energie von
etwa 30 MJ = 30.000.000 J.

Betrachtet werden soll dabei lediglich, welche potenzielle Energie das Flugzeug in dieser Hohe besitzt,
Reibungsverluste und die Bewegung sollen in dieser Aufgabe vernachléssigt werden.

3. Regen

Im Sommer 1998 fiel im Miinchner Osten auf eine Fliche von 30km? eine Regenmenge von 50 mm.
Die Wolken dabei standen etwa 1,5km hoch.

a) Rechne zunichst die Fliche in m? um!

b) Welche Volumen hatte das Wasser, das bei dem Platzregen vom Himmel ,fiel“? Berechne die Masse
davon. (zur Erinnerung: 0,001 m® = 1dm?® = 11 Wasser hat eine Masse von 1kg)

¢) Welche potenzielle Energie hatte das Wasser, als es noch in den Wolken war?

Hr. Kimmig wiki.lehrer-kimmig. de Seite 1
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Richtung der e~
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Richtung des B-Feldes

Richtung der Lorentzkraft

_—

Versuchsdurchfihrung: Wir hangen eine
Alumuniumstange in einen
Hufeisenmagneten und lassen Strom flieBen.

Beobachtung: Je nach Polung der
Stromrichtung wird die Stange aus dem
Magneten heraus gedriickt oder hinein
gezogen.

Erklarung: Bewegen sich Ladungen
senkrecht zu einem Magnetfeld, so wirkt auf
sie die Lorentzkraft.

Es gilt die Linke-Hand-Regel: Man spreizt
Daumen, Zeigefinger und Mittelfinger jeweils
rechtwinklig auseinander. Zeigt der Daumen
in die Bewegungsrichtung der Elektronen und
der Zeigefinger in Richtung des Magentfeldes
(Nord nach Sid), so gibt der Mittelfinger die
Richtung der Lorentzkraft an.
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